君瑛化身施旦接木

不理會蔣中正總司令對他的勸告竟與中共首腦陳 情況下,只好於十二月十七日再度出國 護張、黃;所以激起全國公憤,汪在衆怒難犯的 電擁汪囘廣州,自成局面,事變後,汪又飾詞相 動,因爲間接釀此大禍的張發奎、黃琪翔,曾涌 蔣中正總司令復職。但,不久廣州發生共黨大暴 的左派政府。後來,南京政府「清共」了。八月 獨秀發表聯合宣言,曲解孫中山「聯俄容共」爲 六年十二月向國民黨四中全會預備會提案,敦請 他又聯合唐生智搞「驅共倒蔣」。龍潭戰役之後 ,他迫於大勢,又改「倒蔣」爲「聯蔣」,於十 「聯共」,前往武漢,主持受國際共產控制擺佈 民國十六年四月,汪精衞由法國囘到上海

回國赴北平,與閻錫山、馮玉祥等搞「擴大會議 編遣的將領聯合「倒蔣」,並於民國十九年七月 議」問題,部份重要將領與中央發生裂痕,汪精 衛又以「護黨救國」爲號召,密派黨羽,與反對 ,九月組成新的 北伐成功後,因爲準備裁減軍隊的「編遣會 「國民政府」,但不到兩月,

鬧劇,就因爲軍事失敗而垮臺。

搞「反蔣」 中央的南方人士,結合粤、桂、胡、汪各系,再 杯葛中央,汪精衞又乘機回到廣州,鼓動過去反 芬的游說之下,以此事件爲藉口,在廣州發難, 說他是被中央軟禁。於是廣東的陳濟棠,在古應 民國廿年,因爲胡漢民辭去立法院長,謠言

負責救國,而汪也如願以償的出任行政院長。 **汪又去杭州「迎蔣」。** 政治會議不得不決議敦請蔣主席返京共商大計 才發覺失去重心後的軍事、經濟問題很多。中央 因此 由於日軍又在上海發動「一二八」侵略事件 ,蔣中正不得不出任軍事委員會委員長

習慣成了自然。

當年被孫中山贊許的老同志,所以本來驕縱的個 參與他的政治活動,既然是行政院長夫人,又是 陳璧君因爲幾年來又和他共患難,並且常常

稱爲「曾三姑」,與汪家成爲一體。

是,曾仲鳴成爲他最心腹的機要人員,曾醒也被 雨的搞政潮的作爲,有一段比較安定的時期。於

自此,他才結束了幾年來層出不窮,翻雲覆

等到蔣主席中正辭職下野返鄉,政府改組 的雌威,每因怕麻煩而順從她的意志,久而久之

表、神韻,都談不上美。更使他想起方君瑛。於 悶中,却巧陳璧君正携帶子女赴廬山遊玩。於是 散身心。沒想到接來以後,除了體態健美外,儀 秀瓊,被報界稱譽爲美人魚。汪精衞因爲正在苦 是,略作應酬後,又命褚民誼送了囘去。可是, 秀瓊來官邸,設宴相見,原想一睹美人風姿,閒 派他的連襟褚民誼(當時爲行政院秘書長)請楊 **褚民誼却以堂堂特任官之尊,親替楊秀瓊駕馬車** 招搖過市,受了天下大誘! 有一次,開全國運動會,廣東的游泳選手楊

汪精衞因爲想念方君英,所以常找曾醒聊天

衛雖尊敬,對陳璧君則無不討厭。汪精衞懾於她 你請便吧!」並且聲色俱厲。因此一般人對汪精 對客人下逐客令:「汪先生事忙,身體不大好, 甚至有人想見汪精衞,先得通過她這一關。如有 不肯容納別人意見的胸懷,往往當衆給人難堪, 性,又多了傲岸的成份,逐漸干預汪特衞的政事 人與汪精衞談話時間較長,她會不顧一切的當面 憑她特別强烈的主觀、心粗口快的風度以及絕

方君瑛極爲相像。經過介紹,才知是曾仲鳴的部方君瑛極爲相像。經過介紹,才知是曾仲鳴的部中世得美貌,而且留過學,中國文學也很有根底也生得美貌,而且留過學,中國文學也很有根底也生得美貌,而且留過學,中國文學也很有根底。會醒因爲她很像方君瑛,所以才常常相聚,約她來家吃飯。曾醒見汪精衞很久沒有如此喜笑顏妙來家吃飯。曾醒見汪精衞和人沒有如此喜笑顏妙來家吃飯。曾醒見汪精衞和人沒有如此喜笑顏妙來家吃飯。一天,發現她有一個明艷照人的客人,長得和

上午到他家午餐。 飯後,汪精徹殷勤的送施旦,約她於星期天

活秀脫俗,在汪精衞的書房裡,投汪精衞所好的清秀脫俗,在汪精衞的書房裡,投汪精衞所好的清秀脫俗,在汪精衞的書房裡,投汪精衞所好的非常欣慰,一方面答應收徒,同時更逐漸向她表是當年方君瑛當年有處女的嬌羞含蓄,當她見到,不像方君瑛當年有處女的嬌羞含蓄,當她見到,不像方君瑛當年有處女的嬌羞含蓄,當她見到,不像方君瑛當年有處女的嬌羞含蓄,當她見到,不像方君瑛當年有處女的嬌羞含蓄,當她見到,不像方君瑛當年有處女的嬌羞含蓄,當她見到,加上羨慕汪精衞的高官名室,早已芳心暗許引,加上羨慕汪精衞的高官名室,早已芳心暗許引,加上羨慕汪精衞的高官名室,早已芳心暗許別,加上羨慕汪精衞的高官名室,早已芳心暗許別,更顯得

犀一點通」罷了。」結合。我們的情,只能限於精神,所謂『心有靈傲岸妬悍是出了名的,所以環境不容許我們相愛傲岸妬悍是出了名的,你也有妻子,況且陳璧君

能够給我精神上的愛,我也滿足了。」 汪精衞點頭感嘆說:「恨不相逢未嫁時,你

嫁嗎?又能如何?」 施旦感嘆說:「問題不在我,方君瑛不是未

悽然含淚的慢慢的申訴·· 汪精衞聽她提起方君瑛,觸到傷心處,不禁

相愛了,又該怎辦?」「唉!法律和道德都不容許我們相愛,但我

二人正在情話綿綿,忽然有人電話約汪精衞法律道德只能限制你,却限制不了我!」「皇天不負苦心人。我能蒙你相愛,死而無憾她坐得靠汪精衞近一些,安慰他不要傷心說

去。她只好告辭轉往曾醒那裏。

把大家的生活改變得有趣味一些。 、方君碧也在,大家一起午餐。他因有施旦在座 ;特別顯得杯酒豪情。談起施旦的像貌舉止,曾 禁,甚至誠態的向她表示,希望她有空常來玩, 經濟,甚至就態的向她表示,希望她有空常來玩, 是一個人物。 是一個人的。 是一個人的。 是一個人的。 是一個人的。 是一個人的。 是一個人的。 是一個人的。 是一個人。 是一一個人。 是一一個一一。 是一個人。 是一一個一一。 是一一個人。 是一一個人。 是一一個一一。 是一一一。 是一一一一。 是一一一一一一。 是一一一一

鹊花」。 定庵的詩句云:「落紅不是無情物,化作春泥更定庵的詩句云:「落紅不是無情物,化作春泥更

犯他之處,他也會大發雷霆。保持風度,又不好發作。但是,如果陳璧君敢有條,無形中增加汪精衞精神上的苦悶。汪爲了要離,無形中增加汪精衞精神上的苦悶。汪爲了要離,無形中增加汪精衞精神上的苦悶。

。一直到陳璧君歸來才疏遠

自此以後,施旦常常來汪精衞的官邸陪伴他

夕趕囘國門。
夕趕囘國門。
夕趕囘國門。
夕趕囘國門。
大年十二月,發生西安事變,汪精衛又忽要治,因爲有顆彈頭取不出,醫生說他只有十年央黨部被人行刺受傷,不得不辭去行政院長出國央黨中民國廿四年十一月一日,汪精衞在國民黨中

信,也就以爲她是巴結自己,干求寵信而已。 對她很不滿意,常常對她抱怨,陳璧君因他受傷 同時,也不便因此再和汪精衞鬧意見,引起汪的 的病體。逐漸的,施旦在汪宅成爲重要的人。陳 官邸。對他曲意奉承,甚至與工人輪值,服侍他 受挫,心情很壞;也不敢多與爭論,有時尚藉故 散「改組派」,正是陳璧君出的主意。因此,他 顏色,陳璧君因爲她有先生,而且是汪精衞的親 璧君在家,她落落大方的來往,儘量承順陳璧君 出遊,緩衝一下夫妻之間不調和的氣氛。汪精衞 君不在時,還托她多照顧汪精衞的生活 不快。所以對她尚好,一切相安無事,甚至陳睦 時尚想不到她和汪精衞之間,已有相愛的成份。 的地位,當爲親信人員;施旦也常出入汪精衞的 爲了多和施旦接近,特別提高了施旦的丈夫凌某 衞以爲賀坡光是懷恨他當年在就任行政院長時解 社的記者的名義,而晨光通訊社的社長是賀坡光 賀坡光本來是汪精衞的「改組派」幹部。汪精 「改組派」 因爲刺殺汪精衞的凶手孫鳳鳴是用晨光通訊 一的原故,才下此毒手的。而當年解

紅顏知己呵護備至

國駐華大使陶德曼曾經出面調停和平,但以日本抗戰開始,國軍奮戰不屈。南京淪陷後,德

的條件太苛,而且堅持談判時不停戰,所以重慶的條件太苛,而且堅持談判時不停戰,所以重慶的條件太苛,而和望引誘中國因和戰問題,演變成分裂對象;而希望引誘中國因和戰問題,演變成分裂對應,是大時衛任中國國民黨副總裁、中央政治會議主席,以及國民參政會議長等要職,但他對長期抗戰並無信心,與一般失敗主義者周佛海、高宗武等來往甚密,甚至暗中利用高宗武、梅思平之流等來往甚密,甚至暗中利用高宗武、梅思平之流等來往甚密,甚至暗中利用高宗武、梅思平之流等來往甚密,甚至暗中利用高宗武、梅思平之流

與日本進行和平談判停戰的準據。 當以為抗戰必敗無疑,力主與日本謀和,但他的 當見,未被蔣委員長接受,十一月十五日,代表 定,與代表日本的今井武夫、影佐禎作,簽訂一 京,與代表日本的今井武夫、影佐禎作,簽訂一 京,與代表日本的今井武夫、影佐禎作,簽訂一 京,與代表日本的今井武夫、影佐禎作,簽訂一 京,與代表日本的今井武夫、影佐禎作,簽訂一 京,與代表日本的今井武夫、影佐禎作,簽訂一 次訂一

陪都重慶。

一个久,梅思平到重慶,見到汪精衞,向他報告與日本簽密約的經過;並且說明日本希望汪精衛在其寓所,召集黨羽會商多次,不能決定,但衛庇離重慶,另組政府,談判和平。於是,汪精衛在其寓所,召集黨羽會商多次,不能決定,但

他響應「近衞三原則」的「艷電」。

內發動「和平運動」。汪乃於十二月廿八日發表
出「東亞新秩序」,好讓汪精衞用爲根據,對國
出「東亞新秩序」,好讓汪精衞用爲根據,對國

完全失去他平時溫文圓融的丰度。

江精術的好衝動個性、陳璧君的竭力慫恿;

京全失去他平時溫文圓融的丰度。

却不能從這方面給他滿足,而且有時不在汪精衞一在此處境,當然需要柔情的慰藉。但陳璧君

港和她丈夫凌某雕婚了。旦,並且派人打聽她的下落,才知道她已經在香的身邊。於是他常常想起因抗戰而瀾別已久的施

前更加艷麗了。 忽然出現在南京汪精衞的官邸,豐容盛橋,比以

齊帶髮修行,不和任何人來往。一年來,是在九龍一家菴堂裏,和她的堂姑母一近況,她證實了已和凌某離婚之說,並且說明這近鴉,她證實了已和凌某離婚之說,並且說明這

E特新目的kbb 女贞为可应工長长 [7]擺脫法律與道德的限制,自由的去愛。 [2] 在精衞奇怪的問她爲何如此做?她說是爲了

施且良麗兒勿長下::「以水切名譽也立,下經錯過了方君瑛,不能再錯過你了。」 : 汪精衞相當感動,激動的向施旦表示:「已

覺東方旣白。 當晚,二人在書房小酌,情話綿綿……,不

做一個女秘書。

想以比較理性的質難方式,干預此事。方君瑛事件的教訓,不便用大吵大鬧的姿態,而大理氣,很驚恐,於是匆匆趕囘南京。由於過去很生氣,很驚恐,於是匆匆趕囘南京。由於過去很生氣,很驚恐,於是匆匆趕囘南京。由於過去

嚴厲的向她表示:「施旦是個人的秘書,也是心當陳璧君向汪精衞提起此事時,汪却堅決而

故態復萌的與汪吵鬧,施旦却和顏悅色的請她借 **愛的情人,誰也不准反對!」一種不要江山要美** 入的心態,大出陳璧君的意料之外。陳璧君正想 步說話。向陳璧君表示:

我們之間,有任何爭執。_ 你是他的夫人,無人可爭;我不能 県

我覺得讓他心理上得到安慰,好振作起精神,應 她來愛,當然是種心理變態。我是已離婚的人, 付當前他所處的艱難環境,所以才對他遷就,成 爲他心目中的情人。這對你們夫妻之愛,並沒有 「他愛我,是因爲我長得像方君瑛;把我當

够以和他相處而安定他的心情,使他自覺生氣蓬 對我並無利益可圖,但對你却有好處,起碼我能 非我所欲,我只是愛惜他,仰慕他。我這樣做, 話,報紙也發表過了。爲肉慾談不到,爲財物也 勃。你如果因此和他翻臉吵鬧,結果對你却未必 「他對我說,他的生命,只有五年,醫生的

情軟化,變得沉吟起來。 能再在感情上受到不順遂的打擊了。於是,她心 同時,再想到汪精衞的身體和處境,也實在不 施旦這番話,使陳璧君想起當年方君瑛的事

份和作爲。而施旦對汪精衞也正常的保持嚴肅的 陳璧君思前想後,越覺得施旦的話有道理, 決定要我走,我馬上離開此地,離開他!」 就不再吵鬧;而默認施旦在汪的「官邸」的身 一個僕人,禍福利害,在你一念之間;只要你 施旦看她態度有了變化,緊接着說:「我只

> 平安無事了。 卿卿我我,令人侧目的輕佻辭色。所以大家也說 工作態度,最多注意他的生活起居而已。並沒有

送給汪精衞。 此圖當年曾遺失,後來又在南京書肆中找到) 特地爲汪精衞畫的一幅「滿城風雨近重陽」圖 舊識,都很高興,方君碧還拿來 不久,曾醒和方君碧也來了,他們和施旦是 一幅當年在武遵

,不禁油然感慨,就塡了兩首「虞美人」詞句 汪看到此失而復得的圖,想到目前的排逆處

經綿, 生還, 不作登高計,也號菜獎湯,誰云壯士不 踽巴堪悲,况且天荆地棘欲何歸。 秋來周盡青山 歷了滄桑 見此依依,爭遣如今憔悴不成絲。等別 週圍風雨城如斗,悽愴江潭柳。昔時曾 装點山 看取筑聲推影滿人間。」 切,楓葉明如血 容水色似當年。 色,我亦添頭 , 白。 却憐畫筆太 獨行 刚 踽

適了。 政權的廣東省長,她自己也以政治指導員的名義 去到廣州,做了陳耀祖的太上皇,作威作福。 1、管家;汪精衞的生活,更有賴她的照顧和調 於是,施旦在汪精衞的身邊,成爲情人、秘 不久,陳璧君爲她的弟弟陳耀祖爭取到汪

本醫治不可。

曲終 人散長齋念佛

民國卅年十二月八日,日軍偷襲珍珠港,觸

旦,世間只有你最了解我的痛苦,能減少

的卵翼之下,又不敢不依從。 與他「和平、建國」的宗旨不合,就 吁短嘆。卅二年一月,日本再逼汪精衞僞政權以 發了太平洋戰爭。汪精衞知大勢不妙, 言,也無向英、美宣戰的必要與條件;但在日人 「中國」名義,對美、英宣戰。雖說他以爲此事 「中國」而 對施旦長

逐漸擴張到胸部和兩脅。施旦日夜不停的照料他 去受傷子彈頭尚未取出的背部有麻痺陣痛現象, 變化。面容日見憔悴,心情惡劣,到了秋天,過 從此以後,汪精衞的心理與生理都起了很大

面急請醫生診斷,判明係壓迫性脊髓炎,非到日 要照顧他的病和生活,還要陪件他批閱公事, **高燒,而且舊創痛得幾乎不能行動了,施旦不但** 探病的陳璧君,以爲可以放心了,又趕囘廣州。 的子彈頭取出。病情才經好轉。由廣州專程前來 後籐部隊長操刀動手術,將留在他體內已經八年 日,日軍將他送到野戰醫院,由著名的外科醫生 民國卅三年一月,病情又有了劇變,不但發 到了十二月,汪精衞的病況轉爲惡劣,十九

並且以佛法來寬慰他・「我會每天爲你閉門誦經 去的)。施旦却極力敦勸他應當儘快赴日就醫 得施旦(因爲去日本有陳璧君,施旦是不可能同 是盡人事而已;所以有點捨不得離開故國,捨不 祈禱佛祖,你一定能康復生還。」 汪精衞知道生命快到了盡頭,赴日醫治,只 他聽了相當感慨,向施旦表示:

減少我政治上的痛苦。」
我的痛苦,但你可以解除我的人生痛苦,却不能

汪作無可奈何的安慰說: 她聽他如此訴說衷腸,也有點黯然,只好對

汪對她作類似死別的交待:是非誰管得?你應當看開些,看遠些。」是非誰管得?你應當看開些,看遠些。」「事到如今,只要自己覺得對國家人民多少

明天,我將送你些財產,供你維生。」,等我棺木運囘,你可卽刻離京,去隱姓埋名,「如果我能康復生還,當然和你重聚;否則

睡眠不安,病情不見起色。

「是寸步不離陪伴他的陳璧君,往往對醫生期疾疾的態度多所盤問和干涉。陳璧君自己體胖抱懷疑的態度多所盤問和干涉。陳璧君自己體胖

日,美機空襲名古屋,醫院忽促的將汪連人帶床先生不會死的」理由,一律拒絕。到了十一月九。採病的人,有主張汪立遺囑的;陳璧君以「汪醫治了半年,病情毫無進展,而且日見惡化

政祭,傷痛欲絕! 致祭,傷痛欲絕! 致祭,傷痛欲絕!

何的向曾醒說出她對汪精衞的歉疚: 是切身的陪伴她。歸去時也和她同車,她無可奈 曾醒了解其中情由,怕她想不開,發生問題。於 璧君多心,只好忙着縮到人叢之中,强抑悲痛。於 璧君多心,只好忙着縮到人叢之中,强抑悲痛。於 壁对身的陪伴她。歸去時也和她同車,她無可奈

曾醒很了解她的心情,也同情她的處境;汪的,先生地下有知,該會原諒我吧!」的,不得璧君夫人的許可,我是不便在靈前守夜員,不得璧君夫人的許可,我是不便在靈前守夜

精衞既然去世,陳璧君是萬難再對她容忍的。只

下午四時,施旦再單獨前往梅花山汪精衞的站在家屬行列之後,隨家屬行灑土的儀式。世三日,汪精衞安葬的那一天,施旦帶病跟旦囘到汪的「官邸」後,還是病倒了。

,她才一步一囘頭的含悲含恨而去。忍離去。還是汽車司機因爲天快晚了,一再催促惡地,獻花致祭,撫着墓土,放壓大哭,遲遲不

司南海普陀山。 向陳璧君辭行;陳璧君問她欲往何處? 她說先 中陳璧君辭行;陳璧君問她欲往何處? 她說先

她握别時;她凄楚含淚的說出一句動人肺腑的傷怖子之類的,做個紀念,陳璧君當予同意。陳璧君表示希望得到一些汪精衞的遺物如西裝、陳璧君表示希望得到一些汪精衞的遺物如西裝、陳璧君也不留她,中午餞別後,她臨行前向

,世事艱難,你多保重。」
「三姑,在你的心目中,我是君瑛的化身;

心話

難,不由伏枕痛哭! 去,囘到臥房,想起方君瑛,眞是別時容易見時去,囘到臥房,想起方君瑛,眞是別時容易見時

然後揮淚下山。 黄土,向墓一鞠躬,說躃:「先生,永別了」, 施旦再到梅花山汪的墓地,用手帕包了一塊

施旦和玉華將後座的廳堂加以佈置,中間掛做了準備,命処貼身親信的女工玉華,帶着汪精衛於了準備,命処貼身親信的女工玉華,帶着汪精衛的防若干財物前往上海轉香港,投靠她的姑房,將九龍新界的菴堂,加以擴充新建成一處兩局,將九龍新界的菴堂,加以擴充新建成一處兩局,將九龍新界的菴堂,加以擴充新建成一處兩局,將九龍新界的

八讀千時林

繪中的精

又轉送給她的小銅佛,壁上掛上汪的親筆小立軸 張汪精衞的放大照片,案上陳設方君瑛給汪, 襲定庵的詩句:

兩邊掛着汪的親筆對聯· 落紅不是無情物,化作春泥更護花」

罪名被捕,施旦雕置身世外,但想起南京一番週 合,尤其是汪精衞僞政權的悲慘落幕,也不勝愁 民國卅四年日本戰敗投降,陳璧君等以漢奸 至情矜海石,真理貫人天」

> 塊小石碑,豎在塚前。 並且親筆題簽:「汪精衞先生衣冠塚」,製成 物埋在菴後重城上,築成一座汪精衞的衣冠塚。 的情義,臨別的叮嚀;哀痛之餘,將汪精衞的衣 人炸毁,想起起汪某生前「留得心魂在,殘軀什 不久,施旦又聽說在梅花山的汪精衞墳墓被

在汪精衞的心目中,施旦只是方君瑛的化身

至臨終之前,仍然唸出方君瑛和她的名字;真可 「春蠶到死絲方盡」了。 及烏,對她付出全部感情, 至死不渝,

散家庭;對汪精衞付出全部感情。甚至在他死後 不可能和他結合;仍然毅然不惜和丈夫離婚,拆而施旦對汪,明知自己是方君瑛的影子,絕 鍾;也眞不愧爲汪精衞的紅顏知己了。 的第二春的幸福,爲他唸佛守塚,眞可謂情有獨 ,她仍然堅守不渝,不改初衷,放棄了後半輩子

定價新臺

幣叁佰元

文

衞 字模,範 郵 政 軍 係費 撥 共 文先 伍 宗 奇人 O 南 O 生 四 頁 戴 兀 几 牛 70 號 中 細說 佰 外 奇 雜 國 國 社 典 作 帳 雜 篇 陳 要目 內 雷 精 陳 折 彩 吳 佩 慶 篇篇 新傳 明 祇 可 達 收 陳 o 謹 百四 獨 秀新 五 開 元 將 邱 汪 9 老清

隆 重 出 版

定價 戚 臺幣 宜 君

頁鍊國 四現師國 元等精亦 者百大海